
题型 
1.名词解释 （5 题*4 分）不用完全按照书本，可以用自己的理解总结。 
2.单选（5 题*3 分）注意需概念清晰 
3.简答（3 题*10 分） 
4.计算（1 题*15 分）有小问。 
5.论述（1 题*20 分） 
 
 
复习重点： 
导论 

一、什么是生产关系，生产关系有哪些环节 
生产关系是人们在生产过程中形成的相互关系，是生产的社会属性。生产关系是马克思主义

政治经济学的研究对象。 
狭义的生产关系指直接生产过程中形成的经济关系，主要是生产资料所有制关系； 
广义的生产关系是指再生产过程中的经济关系，即在生产，分配，交换，消费四个环节上形

成的社会关系的有机整体。 

二、生产和消费的关系？ 
1.生产和消费具有直接的同一性 
生产直接就是消费，生产是对生产要素的消费（这里的消费是指对生产要素的消费） 
消费直接就是生产，消费是指产品的消费，人们通过产品的消费“再生产”出自身，这是劳动

力的再生产。 
2.生产和消费具有相互作用（这里的消费指产品的消费） 
生产决定消费：生产为消费创造材料和对象；决定消费方式；产品在消费者身上引起需要；

生产领域的扩展和水平的提高（主要是科学技术的运用）带来消费需求的扩展 
3. 消费对生产有反作用：消费使生产的产品成为现实产品，使生产行为和产品得以最终完

成；消费创造出新的生产需要，创造出生产的内在动力和目的 

三、生产和分配的关系？ 

1.生产和分配的同一性（这里的分配指生产要素分配） 
生产要素的分配包括生产工具分配和社会成员在各类生产之间的分配 
生产要素的分配先于生产，成为生产的前提，决定着生产的结构和产品的分配 
2.生产和分配的相互作用（这里的分配指产品分配） 
生产决定分配：就分配的对象来说，分配的对象是生产成果；就分配的形式来说，参与生产

的一定方式决定参与分配的形式 
分配对生产有反作用：分配变动对生产发生影响；产品分配对生产者有一定激励作用，对市

场经济条件下生产要素的流动和配置起着一定的引导作用，影响着生产的效率。 

商品：商品是用来交换的劳动产物，商品具有使用价值和价值这两个因素或二重属性，

是使用价值和价值的统一 

商品的二重性：商品作为使用价值和价值的统一体  

区分具体劳动和抽象劳动： 



具体劳动和抽象劳动是对立统一的。 
1，统一性： 
商品生产者在从事具体劳动的同时也就支出了抽象劳动。 
时间上和空间上是统一的，是生产者在生产商品的同一劳动过程中不可分割的两个方面 
2，矛盾的，有差别的：（考察方式不同） 
具体劳动：从生产商品的劳动具有某种特定的有用性和具体形式这一角度来考察的 
抽象劳动：抽掉劳动的有用性与具体形式，单从劳动是人类脑力与体力的支出这一角度来考

察的 

商品价值量的决定？ 
社会必要劳动时间。价值是商品的社会属性，价值量是社会所共同承认的包含在商品中的一

般人类劳动量。因此商品的价值量是由生产这种商品的社会必要劳动时间决定的 

社会必要劳动时间和生产率之间的关系？ 

社会必要劳动时间与社会劳动生产率成反比，在其他条件不变的情况下，如果生产某种产品

的社会劳动生产率提高，生产该产品所需要的社会必要劳动时间缩短。 

生产率与价值之间的关系 

劳动生产率与商品的使用价值成正比，与商品的价值量成反比，这是两者最基本的关系。 
在社会必要劳动时间决定的经济中，劳动生产率高的个别价值在还原为社会价值时，会还原

为更高的价值。 
提高劳动生产率只是指同一劳动时间内创造了更多的使用价值，而在同一劳动时间中仍然凝

结着相同的价值总量。 

货币职能（5 大职能） 

1.价值尺度：作为表现、衡量、计算商品价值大小的尺度 
2.流通手段：货币充当商品交换媒介的职能 W-G-W（商品-货币-商品） 
3.贮藏手段：货币退出流通领域作为社会财富的一般代表可以被贮藏的职能 
4.支付手段：货币用来清偿债务或支付赋税、租金、利息、工资等的职能 
5.世界货币：货币在世界市场上充当一般等价物的职能 

商品流通：是以货币为媒介的连续不断的商品交换 

货币流通规律？ 
1）货币流通规律即货币流通与商品流通相适应的规律：流通中的货币量必须满足商品流通

的需要 
2）货币作为流通手段，其数量是由全部商品价格总额和货币流通速

度两个因素决定的货币量=流通中的商品价格总额/流通速度 
3）执行支付手段的货币也影响货币流通数量 

货币量=（流通中商品价格总额-赊销商品价格总额+到期支付总额-
相互抵消支总额）/流通速度 

4）货币执行贮藏手段影响货币流通数量：流通中货币量超过货币需求量时，部分货币退出

流通（金属货币） 
 



什么是货币流通？（65 页） 
货币不断作为流通手段和支付手段在买者和卖者之间运动（G-W-G），是商品价值形态变

化的结果和表现 

货币职能如何影响流通量？ 
1）货币作为流通手段，其数量是由全部商品价格总额和货币流通速度两个因素决定的货币

量=流通中的商品价格总额/流通速度 
2）执行支付手段的货币也影响货币流通数量 
货币量=（流通中商品价格总额-赊销商品价格总额+到期支付总额-相互抵消支总额）/流通

速度 
3）货币执行贮藏手段影响货币流通数量：流通中货币量超过货币需求量时，部分货币退出

流通（金属货币） 

什么是价值规律？ 

价值规律的主要内容：商品的价值量由生产商品的社会必要劳动时间决定，不同商品的交换

按照等价原则进行。 

市场机制包含哪些机制？ 

1. 供求价格机制 
价格是市场调节的信号。价格上涨，供不应求；价格下跌，供过于求。生产者对此做出生产

的调整。这样，社会总劳动在不同生产部门的分配，就会通过供求变化和价格变动的信息而

不断做出调整，实现资源配置。 
2.竞争机制 
竞争是市场经济的内在动力 
竞争可以发生在同类商品卖者之间（市场份额）、买者之间（需求得到满足）、卖者和买者

之间（价格的竞争）） 
2. 风险机制 
风险是指因市场中存在不确定因素而使市场经济参与者面临受损的可能性 
一般情况下，风险与收益成正比 
市场的风险机制是一方面鼓励市场参与者冒更大风险去追求更大利润，另一方面强化市场经

济参与者的自律意识，谨慎决策改善经济管理，以规避风险 

劳动力的特殊性体现在？ 
劳动力商品的使用价值的特殊性在于他是价值的（唯一）源泉。劳动力的使用不仅能为它的

购买者创造出等同于劳动力价值的新价值，还能创造出劳动价值的剩余价值 

劳动力的价值由哪 3 部分构成？ 

 
1、在正常情况下维持劳动者本人生活所需的生活资料价值的总和 
2、维持家属生活所必需的生活资料的价值 
3、劳动者的教育和培训费用 
 



资本的区分（重点理解！）： 

不变资本：以生产资料形式存在的资本在生产过程中不改变自己的价值量，所以叫做不变资

本（c）。 
可变资本：以劳动力形式存在的这部分资本价值，在生产过程中发生了量的变化，即发生了

价值增殖，所以叫做可变资本（v）。 
固定资本：以厂房、机器、设备和工具等劳动资料的形式存在的生产资本，是流动资本的对

称。 
流动资本：指生产资本中用于购买原料、燃料、辅助材料等劳动对象和用于购买劳动力的部

分，包括全部可变资本和一部分不变资本。 
剩余价值（m）：无 
剩余价值率（m‘）：=m/v=剩余劳动时间/必要劳动时间 
绝对剩余价值：在必要劳动时间不变的情况下，由绝对延长工作日的劳动时间而产生的剩余

价值。 
相对剩余价值：在工作日劳动时间长度不变的条件下，资本家通过缩短必要劳动时间相对延

长剩余劳动时间而生产的剩余价值。 
超额剩余价值 
所谓超额剩余价值，是指企业由于提高劳动生产率而使商品个别价值低于社会价值的差额。 

什么是简单再生产？ 
简单再生产是指在原有规模上重复进行的生产过程。在简单再生产条件下，剩余产品或剩余

价值全部用于非生产性消费。 

什么是扩大再生产？ 
扩大再生产是指在扩大的规模上进行的再生产过程。其基础是剩余价值中的一部分用于生产

性积累。 

资本的有机构成是什么？ 
由资本技术构成决定并能反映技术构成变化的资本价值构成，叫做资本的有机构成 

资本主义为什么会导致相对人口过剩？（125 页） 
资本追逐有机构成，随着其提高，对劳动力的需求，同资本量比相对地减少了。 

资本的集聚和资本的集中的区别（126 页） 
集聚：个别资本依靠自身剩余价值的资本化来增大资本总额 
集中：几个资本结合成为一个较大的资本而引起的个别资本规模的扩大，也即许多分散的小

资本通过相互合并或者联合形成少数大的资本。 

什么是产业资本的循环？ 
产业资本依次经过购买、生产、销售三个阶段，分别采取货币资本、生产资本商品资本三种

形态，实现价值增殖，最后回到原先出发点。这个过程称作产业资本的循环。 

3 个流通阶段 
#资本运动的三个阶段及其形态变化： 



   购买阶段：货币资本转化为生产资本 
   生产阶段：生产资本转化为商品资本 
   售卖阶段：商品资本转化为货币资本 
   三种形式：货币资本、生产资本和商品资本 

产业资本正常循环需要什么条件？ 
 1）必须保持产业资本的三种形态在空间上同时并存  
2）必须保持产业资本的三种形态在时间上相继转化 

什么是资本周转？ 
资本的连续不断的周而复始的循环运动就是资本周转  

怎么衡量？ 
 a、资本周转时间：资本总价值周转一次的时间  
b、资本周次数：资本总价值在一年中周转的次数 

总周转次数（计算！！！会考）：v=固定+可变 

总周转次数=周转速度*时间（年） 
资本周转的公式：n——资本的周转速度（资本周次数）；U——年；u——一定量资本周转

一次的时间     则 n=U/u 

年剩余价值率：M’=m’（剩余价值率）*v（预付可变资本）*n（资本周转次数）/v=m‘n 

年剩余价值总量：M=m’vn（是与可变资本的周转速度成正比） 

（计算题与剩余价值率和总周转次数有关） 

简单再生产和扩大再生产的实现条件和前提条件（150-151 页） 

I（c+v+m）>I c+II c 
II(c+v+m)>I(v+m/x)+II(v+m/x) m/x 表示资本家个人消费 

什么是生产成本？ 

商品生产的实际消费：物化劳动 c：原材料，能源，辅助材料；厂房，机器，设备 
                    活劳动 v：劳动者支出的劳动 
生产成本或者生产费用：K=c+v   

什么是生产价格？ 
生产价格是生产成本与平均利润之和。 
生产价格是价值的转化形式。 

平均利润是怎么形成的？（160 页） 
不同生产部门资本家通过竞争而重新瓜分剩余价值的过程。 
借贷资本：借贷资本家为了取得利息而暂时贷给职能资本家的货币资本 

利息：剩余价值的特殊转化形式。 



 

虚拟资本：能定期带来收入、以有价证券形式表现的资本形式。 

泡沫：虚拟资本的价格由于过分乐观的预期，脱离自身价值基础畸形上涨，进而导致其

他商品价格也脱离其价值上涨，造成虚假的经济繁荣，导致经济大起大落。 

级差地租： a、级差地租 I： 由于土地肥沃程度和地理位置的差异而形成的地租  

b、级差地租 II：由于连续追加投资所形成的地租  

绝对地租：由于土地所有权的存在，租种任何土地包括劣等地都必须缴纳的地租（土

地所有者凭借土地私有权垄断所获得的地租） 

怎么来的，即为什么会有绝对地租？ 
资本主义农业中存在着土地私有权的垄断 

地租最后归属是给谁的？土地所有者 

 


